                        Муниципальное бюджетное образовательное учреждение

Курагинский детский сад №1 «Красная шапочка»

Ознакомление с окружающим миром природы.

Конспект организованная образовательная деятельность 

с детьми старшего возраста МБДОУ № 1 «Красная шапочка» посёлка Курагино.

Образовательная область «Познавательное развитие»

                                                               Воспитатель: Славская Татьяна Борисовна      октябрь2017года.

Тема: «Осень. Перелётные птицы».

Цель:

Создать условия для формирования представлений  об осени и перелётных птицах    родного края. 

Задачи:

Образовательная: 

Уточнить знания детей об осенних изменениях в природе;

Обогащать представления детей о природе родного края в осенний период, закрепить и расширить знания о перелётных птицах (внешний вид, среда обитания, питание, повадки, перелёт).

Развивающая: 

   Развивать познавательный интерес к живой и неживой природе. Развивать связную речь, наблюдательность, мышление, зрительную память, диалогическую речь. 

  Активизировать и обогащать словарь детей:  (перелётные, насекомоядные, 

всеядные, водоплавающие, певчие, клином, шеренгой, дугой, цепочкой, стаей).   

 Формировать умения сравнивать, выделять существенные признаки, понимать простейшие причинно – следственные связи.

Воспитательная:  

Воспитывать доброе, бережное отношение к пернатым друзьям. стремление сохранять и оберегать природный дом, следовать доступным экологическим правилам. 

Предварительная работа:

Наблюдения,  рассматривание картин, об осени, перелётных птицах. 

Чтение произведений о жизни птиц в осенний период  В. Бианки  «Месяц прощания с Родиной», И. Бунин «Осень в чаще леса», загадывание загадок, заучивание стихов, работа с моделями, схемами.

Работа по проекту «Птицы наши друзья», «Перелётные птицы».

Беседы на темы: «Признаки осени», «Перелетные птицы», «Правила друзей природы».
Дидактические и подвижные игры: «Осенние листочки», «Когда это бывает?», «Зимующие и перелетные птицы», «Угадай, кто ты?» «Покажи без слов».

Оборудование: демонстрационные картинки «Перелётные птицы»,  «Голоса птиц», игрушка ворона «Каркуша»,  Панно – фланелеграф «Птицы на дереве».    Модель «строения птиц», сравнительная модель «Дома птиц», схема «Кто как летит». 

Интеграция образовательных областей:

Социально-коммуникативное развитие,

Речевое развитие, 

Физическое развитие,

Художественно-эстетическое развитие.

Методы и приемы:

- Мотивация, организационный момент,

- практические,

- наглядные, 

- словесные,  художественное слово.

Ход занятия.

1. Организационный момент:

Загадываю детям загадку: 

Вот художник, так художник.

Всё вокруг позолотил.

Даже самый сильный дождик

Этой краски не отмыл.

Отгадать загадку просим,

Кто художник этот?.......(Осень)

2. Закрепляем характерные признаки осени. Какое время года сейчас? (Осень). Как называются осенние  месяцы?  Какой период осени сейчас в природе? Назовите признаки осени.  (Ответы детей).

3. Мотивация к образовательной деятельности. Ребята, у нас сегодня гостья – ворона Каркуша, вы с ней знакомы, и она просит меня прочитать стихотворение Е.Благининой «Улетают, улетели…».  Послушайте его.   

Скоро белые метели

Снег подымут от земли.

Улетают, улетели,
Улетели журавли.

Не слыхать кукушки в роще

И скворечник опустел.

Аист крыльями полощет –

Улетает, улетел.

Лист качается узорный

В синей луже на воде.

Ходит грач с грачихой чёрной

В огороде на гряде.

Осыпаясь, пожелтели

Солнца редкие лучи.

Улетают, улетели,

Улетели и грачи.

Воспитатель. Ребята, как вы думаете, о каком времени года и о ком  рассказывается в стихотворении? Куда же это все птицы улетают?

Дети. Про осень. О птицах, которые улетают в тёплые края.

Воспитатель.  И сегодня на занятии мы будем говорить о перелётных птицах, а Каркуша прилетела попрощаться с перелётными птицами до весны, она до весны не услышит прекрасного пения птиц.

4.  Беседа.  В природе существует большое разнообразии птиц.

Где бы мы не находились – в парке, на берегу реки, в деревне, в лесу, везде можно   встретишь птиц. Почти все они умеют летать. Тело птиц покрыто перьями. Перья помогают сохранять тепло и придают птицам их неповторимую окраску. (Рассматриваем модель строения птиц.) Птицы живут в гнёздах. У всех птиц гнёзда разные. Обычно они строят гнёзда на деревьях, под карнизом, по берегам рек из листьев, травы, веточек, но некоторые птицы даже живут в кучках камней. Самка откладывает яйца, а потом высиживает их, грея своим теплом, пока не вылупятся птенцы. Такое поведение характерно для всех видов птиц.

5. Работа с таблицей «Найди жилище каждой птице».

Каркуша. Осенью птицы собираются в стаи и улетают на юг зимовать.

Воспитатель. Ребята, как вы думаете, почему птицы улетают именно осенью?

Дети. Потому что становится холодно, птицам  нечего есть.

Воспитатель. Правильно. И самое главное то, что нет корма для жизни птиц.

Вы знаете, что осенью многие насекомые исчезают: или прячутся, или погибают.  А каких насекомоядных птиц вы знаете?

Дети. (Делают предположения)

Воспитатель. Как их отличить? Знаете? По клюву он прямой, удлинённый или заострённый, чтобы удобнее было ловить насекомых. Посмотрите вот насекомоядные птицы: скворец, ласточка, кукушка, иволга, соловей, трясогузка.

Каркуша.  Трясогузка – одна из самых полезных птиц. Она уничтожает мух, комаров, за которыми ловко гоняется в воздухе. Особенно велика польза этой птички в огороде, где она быстро бегает по грядкам и склёвывает с земли и растений насекомых. Кто-нибудь из вас видел такую птичку? Можно её назвать перелётной?

Дети. Да. Можно.

Воспитатель. Трясогузка улетает одна из первых, как и все насекомоядные птицы – ласточки, стрижи, скворцы, грачи. Затем улетают зерноядные, то есть те, которые питаются плодами и семенами растений. Вы их тоже знаете. Рассмотрите на картинке жаворонки, зяблики. Позже всех улетают дикие утки и гуси, лебеди, они собираются в путь, когда замерзают водоёмы, потому что это водоплавающие птицы. 

Воспитатель. Перелётных птиц много. Назовите, каких птиц вы ещё знаете.

Дети. (Опираясь на картинки, дети называют птиц).

Воспитатель. Вы когда-нибудь видели высоко в небе, как птицы, собравшись в стаи, улетают? Нам редко удаётся увидеть, как они улетают. Потому что они летят в основном ночью: так безопаснее. А вы знаете, что во время перелёта многие птицы придерживаются строго порядка? Причём у разных птиц этот порядок свой: журавли, гуси, лебеди летят клином, цапли, аисты, ибисы – шеренгой, крылом к крылу, утки, гаги, турпаны, морянки, чайки, кулики выстраиваются в прямую линию или образуют дугу. Скворцы, дрозды и другие маленькие птицы порядка не любят: летят как попало - стайкой. А крупные хищные птицы (орлы, ястребы, грифы, соколы) компаний не признают: летят в одиночку. Знаете ли вы, куда птицы улетают?

Дети. В тёплые страны, на юг, где всегда тепло и много корма..

   

6.  Физкультурная минутка

Подвижная игра «Улетает, не улетает»

(Звучит аудиозапись «Голоса птиц»)

Правила игры: воспитатель перечисляет названия птиц, а дети бегают и машут крыльями, когда услышат названия перелётной птицы. Если услышат зимующую птицу или домашнюю – дети приседают на корточки.

 

7. Словесная игра «Кто как голос подаёт».

Правила игры: воспитатель называет птицу и спрашивает ребёнка, как она подаёт голос, Ребёнок отвечает на вопрос воспитателя.

Соловей…(поёт),
Ласточка… (щебечет),

Журавль… (курлычет),

Ворона … (каркает),

Кукушка… (кукует),

Утка…(крякает),

Гусь…(гогочет),

Курица…(квохчет),

Голубь…(воркует),

Воробей…(чирикает).

Жаворонок…  (поёт)

Лебедь… (шипит). 

Синичка...(свистит.)

8. Рассматриваем многофункциональное панно  «Перелётные птицы».

Каркуша на фланелеграфе приготовила нам игру на внимание «Кто улетел?» 

Правила игры: воспитатель прикрепляет на дерево 5-6 изображений перелётных птиц (постепенно количество картинок увеличивая, можно до десяти) и предлагает детям внимательно посмотреть, узнать по оперению и назвать всех птиц. Затем говорит, что одна из птиц улетит на юг и просит детей закрыть глаза. Убирает одно изображение птицы. Воспитатель добивается, чтобы дети отвечали полным предложением.

Например: на юг улетел скворец.  

9. Итог занятия.  Каркуша приглашает всех детей к панно  попрощаться с перелётными птицами. Дети машут руками, а воспитатель читает стихотворение. 
Улетают птичьи стаи

Меньше света и тепла.

Значит, осень наступила,

К нам в Курагино пришла.

Птицы улетают в даль за сине море,
И крылом нам машут в голубом просторе. 

Клином журавлиным скроются в тумане,
До весны прощаются птицы наши с нами.
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